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Chapitre 1, Livre 3ème 
Ecritures littérales – Factoriser, série 1 développée 

 
 

 
 

Exercice a. Le terme commun est 7,31, qu’on 
peut donc factoriser. 
Exercice b. Le terme commun est 5,6, qu’on 
peut donc factoriser. 
Exercice c. Le terme commun est 9,5, qu’on 
peut donc factoriser. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Il est également possible de factoriser, non pas 
un seul terme, mais une parenthèse. 
 
Exercice A. Le terme commun est (x+4), qu’on 
peut donc factoriser. 
A= x + 4( ) x − 2( )+3 x + 4( ) = x + 4( ) x − 2+3( )
= x + 4( ) x +1( )

 

 
Exercice B. Le terme commun est (x+3), qu’on 
peut donc factoriser. 
B = x +1( ) x +3( )−5 x +3( ) = x +3( ) x +1−5( )
= x +3( ) x − 4( )

 

 
Exercice C. Le terme commun est (x+7), qu’on 
peut donc factoriser. 

C = x +7( )
2
+3 x +7( ) = x +7( ) x +7( )+3 x +7( )

= x +7( ) x +7+3( ) = x +7( ) x +10( )
 

 
Exercice D. Le terme commun est (x+5), qu’on 
peut donc factoriser. 

D = x +5( )
2
− x +5( ) = x +5( ) x +5( )−1⋅ x +5( )

= x +5( ) x +5−1( ) = x +5( ) x + 4( )
 
Rem pour l’exercice D concernant la 2ème 
parenthèse: ce – (x+5) « existe » 1 fois ! Ainsi, 
lors de la factorisation, il faut le rappeler avec 
le « – 1 ». 

 

 
 

 
 

 
 

H = 5x + 2( )
2
+ 5x + 2( ) x −1( )

= 5x + 2( ) 5x + 2+ x −1( ) = 5x + 2( ) 6x +1( )
 

I = 7x + 2( )
2
−3x 7x + 2( )

= 7x + 2( ) 7x + 2−3x( ) = 7x + 2( ) 4x + 2( )
= 2 7x + 2( ) 2x +1( )

 

Ex. I : remarque concernant (4x+2) 
il sagit de mettre 2 en évidence. Ainsi, 
on obtient 2(2x+1). 

 

J = 5x x +1( )− x +1( )
2
= x +1( ) 5x − x −1( )

= x +1( ) 4x −1( )
 

Ex. J : remarque concernant – (x+1) 
en hotant la parenthèse précédée du 
signe –, le terme devient – x – 1. 
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Exercice E : 
C’est l’identité remarquable 2 (6x est négatif). 
- le 1er terme est x 
- le le 2ème terme est 3 (32=9) 
- le terme du milieu est 2 x x x 3 

E = x2 −6x +9 = x −3( )
2

 

 
Exercice F : 
C’est l’identité remarquable 3. 
- le 1er terme est x 
- le le 2ème terme est 1 (12=1) 

F = x2 −1= x +1( ) x −1( )  

 
Exercice G : 
C’est l’identité remarquable 1 (12z est positif). 
- le 1er terme est z 
- le le 2ème terme est 6 (62=36) 
- le terme du milieu est 2 x z x 6 

G = z2 +12z +36 = z +6( )
2
 

 
Exercice H : 
C’est l’identité remarquable 3, mais inversée. 
- le 1er terme est n 
- le 2ème terme (terme négatif) est 4 (42=16) 

H = −16+ n2 = n2 −16 = n+ 4( ) n− 4( )  

 

 
 

 
 
 

 
 
Exercice M : 
C’est l’identité remarquable 1 (20x est positif). 
- le 1er terme est 2x 
- le le 2ème terme est 5 (52=25) 
- le terme du milieu est 2 x 2x x 5 

M = 4x2 + 20x + 25= 2x +5( )
2
 

 
Exercice N : 
C’est l’identité remarquable 3. 
- le 1er terme est 2x 
- le le 2ème terme est 5 (52=25) 

N = 4x2 − 25= 2x +5( ) 2x −5( )  

 
Exercice P : 
C’est l’identité remarquable 2 (24x est négatif). 
- le 1er terme est 3x 
- le le 2ème terme est 4 (42=16) 
- le terme du milieu est 2 x 3x x 4 

P = 9x2 − 24x +16 = 3x − 4( )
2
 

 
Exercice Q : 
C’est l’identité remarquable 3, mais inversée. 
- le 1er terme est 6n 
- le 2ème terme (terme négatif) est 7 (72=49) 
Q = −49+36n2 = 36n2 − 49 = 6n+7( ) 6n−7( )  
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a. 4x2 −1  est la 3ème identité remarquable : 

 

4x2 −1= 2x +1( ) 2x −1( )  

 
b. Dans l’expression E, remplaçons 4x2 −1 

par 2x +1( ) 2x −1( )  

 
E = 2x +1( ) 2x −1( )+ 2x +1( ) x +3( )  

 
 Il es maintenant possible de factoriser : 
 E = 2x +1( ) 2x −1+ x +3( ) = 2x +1( ) 3x + 2( )  

 
 

 
 
a. x2 + 2x +1 est la 1ère identité remarquable 

 

x2 + 2x +1= x +1( )
2

 

 
b. Dans l’expression G, remplaçons 

x2 + 2x +1 par x +1( )
2
 

 

G = x +1( )
2
+ 4 x +1( )  

 
 Il est maintenant possible de factoriser : 
 G = x +1( ) x +1+ 4( ) = x +1( ) x +5( )  

 

 

 
 

1. L’aire du grand carré est : x +3( )
2
 

L’aire du petit carré est : x2  
L’augementation de l’aire est donc la 
différence entre ces 2 aires, à savoir : 

x +3( )
2
− x2  

 
2. Réduisons l’expression ci-dessus : 

x +3( )
2
− x2 = x2 +6x +9− x2 = 6x +9  

 
 Il est maintenant de factoriser : 

6x +9 = 3⋅2x +3⋅3= 3 2x +3( )  

 
 Et l’augmentation de l’aire, avec x=8 : 

3 2x +3( ) = 3 2 ⋅8+3( ) = 3⋅19 = 57  

 
 L’augmentation est de 57 cm2. 
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